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АЛГОРИТМ ДОСЛІДЖЕННЯ РАЦІОНАЛЬНОСТІ  
УПРАВЛІННЯ ВИЩОЮ ОСВІТОЮ: МЕТОД РАНЖУВАННЯ  

У статті запропоновано підхід до упорядкування векторів сполучення інтересів суб’єктів сис-
теми вищої освіти на шляху досягнення раціональності управління вищою освітою. Метод ранжу-
вання дозволяє визначити пріоритетність одних напрямів взаємодії перед іншими. Урахування 
раціональності поведінки суб’єктів системи вищої освіти утворює графічну модель у вигляді 
«каскаду». Послідовність дослідження раціональності управління вищою освітою повинна відпові-
дати «каскаду» задоволення та сполучення інтересів суб’єктів системи вищої освіти.  

Ключові  слова :  раціональність, вища освіта, ранжування, каскад, управління. Сьогодні в Украйні роботодавці відчува-ють гостру потребу у висококваліфікованих фахівцях окремих професій і кваліфікацій. Професійно-кваліфікаційний дисбаланс якос-тей працівника та вимог обійманої посади є результатом відсутності реалізації місії ви-щої освіти, яка полягає у задоволенні та спо-лученні інтересів суб’єктів системи вищої освіти (роботодавця, держави, вищих навча-льних закладів, індивідуума). Встановити пос-лідовність інтересів означає відповісти на за-питання, чиї інтереси можуть і повинні стати вихідною точкою при виборі методів і побудо-ві механізмів реалізації місії вищої освіти. На думку науковців О. Кратта та Л. Дєєвої, раціональність є саме тією винятковою харак-теристикою, яка дозволяє оцінити функціону-вання системи вищої освіти (далі – СВО) [1, 268]. Алгоритм дослідження раціональності діяльності суб’єктів передбачає визначення по-слідовності задоволення та сполучення їх інте-ресів. Це необхідно, у першу чергу, для побудо-ви ієрархії кількісних показників, які характери-зують результати діяльності суб’єктів СВО. У попередніх дослідженнях автором ви-значено рейтинг (ієрархічну послідовність) суб’єктів СВО за ступенем раціональності їх діяльності по відношенню до реалізації місії вищої освіти (далі – ВО): перше місце – робото-давець, друге місце – держава, третє місце – вищий навчальний заклад (далі – ВНЗ), четве-рте місце – індивідуум [2]. Проте не врахову-ється той факт, що сполучення інтересів су-б’єктів СВО відбувається із часовим запізнен-ням. Спочатку задоволення інтересів, а потім їх сполучення, не є одночасним процесом че-рез те, що накопичення та розподіл грошових 

коштів в економічній системі (сплата податків, витрачання держбюджету), підготовка фахів-ців у ВНЗ та тощо, потребує часу. Оскільки фі-нансово-економічні результати є доказом реа-лізації місії ВО, то введення часового фактора є обов’язковим для визначення послідовності дослідження раціональності управління ВО.  Мета статті полягає у побудові алгоритму дослідження раціональності управління ви-щою освітою шляхом ранжування задоволен-ня інтересів суб’єктів СВО у часі за ступенем важливості та значущості з позиції реалізації місії ВО. Кожен із суб’єктів СВО не до кінця усвідо-млює, що місія ВО полягає у повному та всебі-чному задоволенні інтересів усіх суб’єктів. Домогтися певного рівня задоволення інте-ресів можливо, якщо інтереси суб’єктів СВО будуть сполучені. Для послідовного оціню-вання ступеню задоволення інтересів, важли-вим є визначення послідовності спрямованої взаємодії суб’єктів СВО. Розгляд послідовності задоволення інте-ресів суб’єктів СВО у часі слід розпочати із базового інтересу роботодавця – професійно-кваліфікаційної відповідності індивідуума (носія професійних якостей). Початковим ла-нцюгом задоволення інтересів є сполучення «індивідуум – роботодавець». Першим показ-ником є професійно-кваліфікаційна відповід-ність (далі – ПКВ). Рух далі у послідовності «роботодавець» – «держава» – «ВНЗ» – «індивідуум». Високий рівень ПКВ обумов-лює високу продуктивність праці найманого працівника та високий рівень податкових відрахувань роботодавця до держбюджету. Із моменту, коли одна гривня, отримана держа-
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вою від роботодавця, надійде до ВНЗ у вигля-ді фінансування держзамовлення, потрібен певний час. Це пов’язано із законодавчо вре-гульованою процедурою формування доходів та витрачання коштів держбюджету. Із мо-менту, коли одна гривня перетвориться на частину заробітної плати працівника після закінчення ВНЗ, необхідно більше часу – міні-мум 4–5 років для отримання базової або по-вної ВО. Отже, утворюється логічний ланцюг задоволення інтересів суб’єктів СВО у часі.  Існує суттєва різниця між задоволенням і сполученням інтересів суб’єктів СВО: задово-лення інтересів є одностороннім, тобто сто-сується лише одного суб’єкта, а сполучення інтересів відбувається лише через певний час та означає наявність зворотного зв’язку, ко-ли задовольняються інтереси обох суб’єктів ланцюгів «роботодавець-держава», «держава-ВНЗ», «ВНЗ-індивідуум», «індивідуум-робото-давець». Ці ланцюги вже свідчать про сполу-чення інтересів.  Наприклад, вектор «індивідуум-робото-давець» вказує на задоволення інтересів ро-ботодавця за максимального рівня ПКВ пра-цівника, а сполучення інтересів відбудеться за умови отримання працівником високої заро-бітної плати, яка відповідає рівню його ПКВ (вектор «роботодавець-індивідуум») [3, 143]. 

Далі проведемо ранжування задоволення інтересів суб’єктів СВО на шкалі часу t із ураху-ванням ступеня раціональності їх діяльності. Метод ранжування заснований на розташуван-ні векторів сполучення інтересів суб’єктів СВО в зростаючому або спадаючому порядку. Засто-сування методу ранжування обумовлене необ-хідністю впорядкування восьми векторів спо-лучень інтересів суб’єктів СВО в часі t: «індивідуум-роботодавець», «роботодавець-держава», «держава-ВНЗ», «індивідуум-ВНЗ», «ВНЗ-індивідуум», «роботодавець-індивідуум», «держава-роботодавець», «ВНЗ-держава». Про-цедура ранжування полягає в розташуванні вказаних векторів в найбільш раціональному порядку і присвоєння кожному з них певного рангу у вигляді числа натурального ряду. При цьому ранг 1 отримує найбільш важливий век-тор сполучення інтересів, а ранг n – найменш важливий. У результаті отримаємо шкалу по-рядку, в якій число рангів n дорівнює числу ве-кторів. Підставою ранжування є розмір якісно-го внеску кожного вектору сполучення інте-ресів у досягнення раціональності управління вищою освітою. Для спрощення графічного подання шка-ли ранжування, прийнято такі значення ра-ціональності суб’єктів СВО: роботодавець – 100 %, держава – 75%, ВНЗ – 50%, індивідуум – 

Рис. 1. «Каскад» задоволення інтересів суб’єктів у часі 
Інтереси: I – роботодавця; II – держави; III – ВНЗ; IV – індивідуума. 

Вектори: 1 – індивідуум-роботодавець; 2 – роботодавець-держава; 3 – держава-ВНЗ; 4 – індивідуум-ВНЗ;  5 – ВНЗ-індивідуум; 6 – роботодавець-індивідуум; 7 – держава-роботодавець; 8 – ВНЗ-держава 
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25%. У результаті, отримаємо послідовну змі-ну стовпчиків раціональності на часовій шка-лі t у вигляді «каскаду» (рис. 1).  На рис. 1 наведено послідовність векто-рів сполучення інтересів суб’єктів як головної місії ВО за наявності в атрибутах раціонально-сті діяльності ознак ПКВ. Вектор 1 – інтереси роботодавця задовольняються за максималь-ного рівня ПКВ, який обумовлює високий рі-вень продуктивності праці найманого праців-ника. Вектор 2 – інтереси держави задоволь-няються за умов зростання виручки від реалі-зації продукції та полягають у збільшенні об-сягів податкових надходжень. Вектор 3 – інте-реси ВНЗ задовольняються за постійного зро-стання ліцензованого обсягу та обсягу держ-замовлення, що визначається рівнем фінан-сування ВО. Вектор 4 – інтереси ВНЗ задово-льняються за реалізації потенціалу та вико-нанні обсягу державного замовлення, які ви-значаються попитом на певні напрями підго-товки (спеціальності). Вектор 5 – інтереси індивідуума задовольняються за отримання професійних знань та навиків, що залежать від якості освітніх послуг, запропонованих ВНЗ. Вектор 6 – інтереси індивідуума задово-льняються за високих щомісячних витрат на одного працівника, які роботодавець згоден нести за професіоналізм персоналу. Вектор 7 – інтереси роботодавця задовольняються за цільового використання податків, коли держава виконує зобов’язання з підготовки потрібних роботодавцю фахівців із ВО. Век-тор 8 – інтереси держави задовольняються за умови зростання ВВП та рівня життя насе-лення, яке неможливе без підготовки потріб-них економіці фахівців, тобто витрати держа-ви на вищу освіту є економічно доцільними та мають позитивний економічний ефект. За рис. 1, якщо базовий інтерес роботода-вця у високому рівні ПКВ не дотримується, то сполучення інтересів «індивідуум-робото-давець» є відсутнім. Працівник не може роз-раховувати на гідну оплату праці. Як резуль-тат – по «каскаду» не буде досягнуто інших сполучень інтересів суб’єктів СВО, оскільки порушено цілісність логічної послідовності задоволення інтересів.  Держава, будучи гарантом соціально-економічного розвитку суспільства, володіє 

інструментами регулювання раціональності управління ВО. Державні інструменти повин-ні орієнтуватися на потреби роботодавців. Орієнтиром освітньої політики держави є за-доволення професійно-кваліфікаційних пот-реб роботодавців. Проте національні доктри-ни (програми) розвитку освіти говорять про людиноцентризм як основу гуманітарної по-літики України. Дослідження показує, що держава повинна звертати основну увагу на потреби роботодавців. Адже про ступінь за-доволення їх потреб, у кінцевому випадку, свідчить задоволення потреб індивідуума. З одного боку, індивідуум вільно обирає про-фесію та кваліфікацію, з іншого, він може роз-раховувати на високу заробітну плату лише у випадку збігу його вибору із потребами робо-тодавців у фахівцях цієї професії та кваліфі-кації. Індивідуум отримує по закінченні ВНЗ продукт у формі знань та навичок, який він намагається якомога дорожче продати робо-тодавцю. Якщо диплом про ВО є незатребува-ним на ринку праці, то інтереси індивідуума не будуть задоволені. Отже, основну увагу потрібно зосереджувати на інтересах робото-давця, який здатен прийняти рішення за ін-дивідуума стосовно професії та кваліфікації, яку він повинен обрати.  Урахування інтересів роботодавця має відбуватися навіть за умови протиріччя із інтересами індивідуума, який через ірраціо-нальність власної поведінки не здатен оціни-ти корисність вибору пропозиції роботодав-ця для власного майбутнього. Оскільки робо-тодавець у першу чергу зацікавлений у висо-кокваліфікованих кадрах, то він першим зая-вляє про власні потреби. Отже, раціональна діяльність роботодавця обумовлює досягнен-ня ПКВ персоналу як пріоритетної цілі – реа-лізації місії ВО. Нечітке цілепокладання робо-тодавців, яке полягає у відсутності розуміння необхідності досягнення ПКВ, є головною причиною незадоволення кадрових потреб. Нерозуміння затребуваності коректної інфо-рмації серед суб’єктів СВО носить масовий характер. Неможливо акумулювати інформа-цію на рівні регіону або галузі економіки, як-що жоден роботодавець чітко не формулює власних потреб. Одночасно ані держава, ані ВНЗ, ані індивідуум не розуміють, яка саме 
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інформація від роботодавця їм потрібна. От-же, відсутнє соціальне замовлення на інфор-мацію. Некоректна вхідна інформація робить неможливим якісний зворотній зв’язок. Таким чином, «каскад» задоволення пот-реб суб’єктів визначає інтереси роботодавця первинними по відношенню до інтересів ін-ших суб’єктів СВО. «Каскад» приводить у дію систему взаємовідносин «роботодавець – держава – ВНЗ – індивідуум». Будь-яке неза-доволення інтересів у ланцюгах одних суб’єк-тів послідовно по «каскаду» передається ін-шим ланцюгам, а далі може циклічно повто-рюватися. Незважаючи на відсутність інстру-ментів реалізації діалогу, інструменти взає-модії роботодавця та держави характеризу-ються значним потенціалом співпраці. Зокре-ма, з одного боку, держава має усі необхідні можливості для врахування кадрових потреб роботодавців (нормативно-правове регулю-вання, діяльність державних служб зайнятос-ті), з іншого боку, держава підзвітна робото-давцям, оскільки має відповідати за витра-чання бюджетних коштів, джерелом попов-нення яких є надходження від суб’єктів реа-льного сектора економіки. Безпосередня участь бізнесу у розв’язанні проблем ВНЗ – шляхом формування вимог до фахової підго-товки випускників, складання навчальних 

програм, входження до складу рад при ВНЗ – взагалі є досить дискусійною. Роботодавець сплачує кошти до бюджету і має підстави ви-магати задоволення власних потреб у досяг-ненні ПКВ працівників. Зазначимо, що проведене ранжування задоволення інтересів суб’єктів СВО у часі цілком характерне для України. Але, врахову-ючи той факт, що системи вищої освіти в різ-них країнах суттєво відрізняються одна від одної, потребують подальших досліджень «каскади» задоволення інтересів суб’єктів СВО інших країн. Аналіз європейського та світового досвіду досягнення раціональності управління вищою освітою стане корисним для нашої держави. 
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ALGORITHM OF RESEARCH OF RATIONALITY THE MANAGEMENT OF HIGHER 
EDUCATION: RANKING METHOD 

In article approach to streamlining of vectors of a combination of interests of subjects of system of the 
higher education on the way of achievement of rationality of management of the higher education is offered. 
The method of ranking allows to define priority of one directions of interaction before others. The 
accounting of rationality of behavior of subjects of system of the higher education forms graphic model in 
the form of «cascade». The sequence of research of rationality of management of the higher education has to 
correspond to «cascade» of satisfaction and combination of interests of subjects of system of the higher 
education. 

Key words:  rationality, the higher education system, rankings, cascade, management. 
А .  Б .  ПОЧТОВЮК  
г .  Кременчук  

АЛГОРИТМ ИССЛЕДОВАНИЯ РАЦИОНАЛЬНОСТИ УПРАВЛЕНИЯ  
ВЫСШИМ ОБРАЗОВАНИЕМ: МЕТОД РАНЖИРОВАНИЯ 

В статье предложен подход к упорядочению векторов сочетания интересов субъектов систе-
мы высшего образования на пути достижения рациональности управления высшим образованием. 
Метод ранжирования позволяет определить приоритетность одних направлений взаимодейст-
вия перед другими. Учет рациональности поведения субъектов системы высшего образования об-
разует графическую модель в виде «каскада». Последовательность исследования рациональности 
управления высшим образованием должна соответствовать «каскаду» удовлетворения и совме-
щения интересов субъектов системы высшего образования. 

Ключевые  слова :  рациональность, высшее образование, ранжирование, каскад, управление. Стаття надійшла до редколегії 10.05.2015 


